

Zákon o farmerských bankách.

Byli jsme již několikrát dotazováni na podrobnosti nového zákona o rolnickém úvěru, jenž byl již před krátkem podepsán prezidentem Wilsonem a jenž co nejdříve bude prováděn. Jak jsme již počítali se byli zmínili, má zákon za účel obstarávání farmářům půjčky při různých výhodách, jaké soukromé banky nemohou poskytnouti. K dosažení toho budou zavedeny dva systémy, z nichž jeden bude operovat prostřednictvím originálních pozemkových banků a druhý prostřednictvím akciových pozemkových bank. Tyto banky budou řízeny zvláštní radou pozůstávající z tajemníka po kladny co ex officio předsedy a čtyř členů. Tato rada má právo ustanovovat odhadčí, vyšetřovací a jiné úřadníky. Zákon nařizuje založení federálních pozemkových bank, které pro prvních 12 měsíců mají půjčovat peníze výhradně prostřednictvím půjčovných družstev, pozůstávajících z dlužitelů. Tato sdružení mají být podřídná, takže lidé kteří se budou dlužiti, budou dostávat též výtěžek bankovního oběhu. Peníze na půjčky přijdou částečně z bankovního kapitálu a částečně z prodeje bondů zajištěných hypotekami na farmy. Úroky nesmí přesahovat šest procent ročně. Spojené Státy mají být rozděleny na 12 bankovních distriktů a v každém bude zřízena jedna banka s upsaným kapitálem \$750,000 a s akciemi po pěti dolarech jedná. Během třiceti dnů po vydání akcii, bude moct každý tyto koupiti, avšak po vypršení této lhůty odkoupí tyto akcie pokladniční výbor ve Washingtonu, však vláda nesmí dostávat žádné dividendy z těchto akcii. Umyslem zákona je aby i tyto akcie připadly konečně sdružení dlužitelů a budou je moct převzít za původní cenu. Zákon ustanovuje založení místního sdružení, jejichž prostřednictvím mají banky činit půjčky. Kdyby takové sdružení nebylo v místě během jednoho roku, budou banky oprávněny půjčovat peníze na rolnické pozemky prostřednictvím své agentury. Deset neb více majitelů farem může zorganizovat sdružení, avšak půjčky které by žádali, nesměly by být celkem méně než \$20,000. Každý člen jenž by se chtěl dlužiti, musí vzít akcie ve svém sdružení a sice ne méně než pět procent obnosu který se chce vydlužiti. Tyto akcie budou drženy co záruka na půjčku, každého jednotlivého člena. Když se pak sdružení bude ucházeti o půjčku v bance, musí uplatit akcie banky rovnající se pěti procentům celkové požadované půjčky. Jinými slovy, členové koupí stejný počet akcii v sdružení, co jich sdružení musí uplatit v bance. Kdyby nastávající dlužník neměl pak náhodou dost peněz na upsání akcii ve svém sdružení, může jich cena při počtení k jeho půjčce na farmu. Dle tohoto plánu musí každý dlužník být podřídným místního sdružení a každé sdružení podřídným rolnické banky. Každý podřídník sdružení jest zodpovědným za dvojitý obnos svých akcii.

Kdo se bude chtít dlužiti peníze, musí napřed vyplnit aplikací formulář jest banka dodá sdružení. Tato listina jest pak odkázána půjčovnému výboru sdružení, jenž musí odhadnouti majetek, na který jest žádána půjčka. Aplikace jest pak zaslána bance, jejíž odhadčí musí nejen odhadnouti cenu majetku, ale zároveň také vyšetřit charakter nastávajícího dlužníka. Když jest půjčka povolena dostane dlužník peníze prostřednictvím svého sdružení.

Peníze mohou být zapůjčovány k následujícím účelům: 1. k umožnění koupení pozemku k farmářským účelům. 2. k zakoupení strojů, dobytka neb hnojiva k náležitému vedení farmy. 3. postavení budov a jiných oprav a farmě. 4. k zaplacení hypotečního dluhu, jenž váží na farmě před založením půjčovného sdružení, neb později učiněného k účelům tuto uvede-

ným: Půjčky mohou být činěny pouze na první hypotéky a mohou o ně žádati pouze ti, kteří vlastní a vzdělávají farmy, aneb kteří je chtějí koupiti. Možná se dlužiti k účelům pouze zde vyčteným a kdy ty použít peníze k jiným účelům, může být potrestán tím, že jeho půjčka jest snížena neb úplně odvolána. Nikdo se nemůže vydlužiti méně než \$100 a ne více než \$10,000 a více nemůže být půjčeno, padesát procent ceny pozemků a 20 procent ceny budov. Půjčky mohou být činěny nejméně na pět a nejvíce na 40 roků. Každá hypotéka musí být splacena v určitých neb pulletních splátkách a žádná banka nesmí čítati více než šest p. úroku a v žádném případě nesmí úroky přesahovati o více než jedno procento úroků, jež nese vydání bondů. Pak-li tudíž banka nese 4 procenta úroků z bondů, nemůže požadovati více než pět procent z půjčky, kterou učiní farmářovi. Z tohoto jednaprocentového přebytku musí banka uhraditi svoje výlohy a udržovati jistý rezervní fond, kdežto všechnen přebytek a výtěžek případně rolnickým sdružením a iným akcionářům. V případě dlužníků mají tyto dividendy být použity k placení úroků. Bankám jest přísně zapovězeno, požadovati nějaké komise, neb jiné poplatky z povolených půjček, výjma těch, které jsou zákonem ustanoveny. Oprávněné poplatky nemusejí být placeny ku předu a mohou též být učiněny částí půjčky.

Jak uvedeno, nebude hypotéka splatná najednou po jejím vypršení, nýbrž musí být splacena v určitých obnosech. Splátky jsou tak vypočítány, že v jisté ustanovené době jest dluh úplně splacen. Kdo by však chtěl rychleji dluh svůj splatiti, může tak učiniti po pěti letech, když v den placení úroků připadá \$25 nebo více na splátku celého kapitálu.

Když pozemková banka půjčí celkem \$50,000 na první hypotéku může obdržeti povolení k vydání bondů v stejném obnosu a zaručených těmito hypotekami a peníze tak získané může použiti k dalším půjčkám toto půjčování na hypotéky a vydávání bondů v obnosech \$50,000 může být opakováno, až obnos bondů vzroste na dvacetinásobnou výši splaceného kapitálu bankovního. Kdyby každá banka měla pouze minimum splaceného kapitálu totž \$750,000 a kdyby povolené bondy 12 bank, byly dle tohoto plánu vydány, mělo by těch dvanáct bank celkem kapitálu 180 milionů dolarů k půjčení na farmerských majetech. Banky však budou mít právo zvýšiti základní kapitál a následkem toho by vzrostl i obnos peněz na půjčky. Bondy budou v obnosech \$20, \$50, \$100, \$500 a \$1000 a nebudou podléhati žádným daním. Prozatímni řízení pozemkových bank bude se nalzati v rukou pěti ředitelů, ustanovených federální radou avšak jakmile upišou půjčovni družstva celkem \$100,000 bude ustanoveno pravidelné ředitelstvo této spíše bem: tři distriktní ředitelstva budou jmenováni federální radou a šest bude zvoleno farmářskými půjčovnými družství, avšak musí být podřídníky v bance. Ze tří distriktních ředitelů musí aspoň jeden být skutečným farmářem a zabývá se rolnictvím v dotyčném bankovním distriktu. Vedle toho systému oprávněuje nový zákon základní akciové farmářské banky, které by přímo půjčovaly peníze rolníkům a vydávaly bondy. Banky tyto musely by mít základní kapitál \$250,000 a nalzaly by se pod dozorem federální rady ale vláda by jim neposkytla žádné finanční pomoci. Také nesmí čítati více než 6 procent úroků a někteří podmínky jsou skoro stejné jako při prvním systému.

Jakmile se muži do ženských záležitostí míchají, bývají od žen tepáni. Mají-li tedy dámy právo stěžovati si, když se jim v opakovaném případě podobně děje?

Prach se dá nejlépe setřítí se slaměného klobouku použitím k tomu účelu kousku sametu.

Dívku kterou zanechal za sebou.



—Chapin in St. Louis Republic.

Domácí výroba mýdla

Ve starých dobách kdy bylo ve zvyku vyráběti si doma všechny potřeby pro domácnost potřílo vyrábění mýdla k povinnostem hospodynky. Na jaře když se zásoby pohle z dřevěného uhlí vyroben byl louh, velké hrnce tuku byly rozvařeny nad ohněm na dvoře. Do rozvařeného tuku pak přidáno bylo louhu a výsledkem několika hodinového vaření a míchání byla směsina, která nazývána byla "mýdlým mýdlem", které pravidelně bylo dáno do sondku, nebo velkých nádob pro potřebu v domácnosti.

Nyní kdy každá hospodynka té měř kupuje mýdlo na praní a pro jiné potřeby v obchodech, umění mýdla v domácnosti jest téměř za pomenu. Jest omylem domýšlet se, že jeden druh mýdla hodí se pro všechny potřeby a to jest hlavní příčina, proč hospodynky často nejsou spokojeny s mýdlem, které nakupují v obchodech a též s mýdlem které se vyrábí doma. Doma možno vyrobiti dobrý druh mýdla ku praní, ale velmi těžko zhotoviti dobré mýdlo toaletní.

Při výrobě mýdla v domácnosti musíme si pamatovati, že jest třeba určitého množství drasla, aby tuky proměněny byly v mýdlo. — Přidáme-li drasla dostaneme mírné mýdlo, kterého možno užiti při praní různých látek, které nebyly mnoho zašpiněny. Chceme-li ale mýdla užiti ku praní prádla všeho druhu, které jest hodně zašpiněno, musíme mít v tuku více louhu a baraksu. Dobrá hospodynka vždy má v zásobě mýdlo silné, pro střední a jemné pro všeobecnou potřebu.

Některé hospodynky vědí, že za přítomné drahoty všech životních potřeb jest dobře, když zužitkují se všechny odpadky a proto z tuků jež jinak byly by odhozeny, vyrábí mýdlo. Poněvadž tyto tuky bývají různé hodnoty, jest dobře když hospodynka je dobře probeře a u jež jinak byly odhozeny, vyrábí neobsahují. Jinak mýdlo nebylo by tak dobré a nehodilo by se taá dobře ku potřebám v domácnosti. Doma vyrobená mýdla bývají často horší a to pravidelně z toho důvodu, že obsahují v sobě také jiné látky, než tuk, nebo že spojení a promíchání louhu a tuku není dokonale. Při neopatrnosti při výrobě mýdla často vyrobí se mýdlo příliš mastné, jež prádlo poškozuje.

Pro ty spóšivé hospodynky, jež chtějí z nepotřebitelných mastnot, jako z loje, másla a pod., vyráběti mýdlo, přinášíme formulku k výrobě mýdla, která je vyzkoušena a která se osvědčila.

Vezměte půlliberní krabici sodokového louhu a nechte jí rozpustiti ve třech pintech studené vody. Do pěti liber rozpustěného tuku který byl proceděn a pročištěn přidejte jednu a půl lžičky práš-

kového boraxu a koflík silné amonie. Když dobře jste byli borax a amonie s tukem byli promíchali, přidejte vodu s louhem a michejte směsinou tak dlouho, až jest hustou jako med.— Směsinu tuto pak dejte do dřevěných krabic, které vyložili jste naolejovaným papírem. Odložte po té mýdlo ku stvrdnutí stranou. Přikryjte je do bře aby se na ně neprášilo.

Je to snadný a jednoduchý proces a získáte tak vzhledně bílé mýdlo jež bude chloubou každé hospodynky. Pamatuje si že všechny součástky mýdla musí býti důkladně romíchány, abyste došli k nejlepšímu výsledku.

Všechny okolnosti nasvědčují tomu, že v evropské válce dojde ke třetí zimní kampaňi.

Mizí veskerá naděje, že ještě to hoto roku by mohl býti uzavřen mír, neboť úkal který spojení musí vykonati, jest velice obtížný a bude vyžadovati ještě mnoho času. Postup na západní frontě, až jest stálý, děje se pomalu. Bude to trvati ještě jistě několik měsíců, dříve než Němci opustí celou linii, kterou nyní drží, a dají se na ústup ke svým hranicím. Ukazuje se že Kitchener zeela nie nepřeháněl, když odhadoval, že válka bude trvati nejméně tři roky. Jedině vnitřní rozvrat a revoluce v Německu nebo v Rakousku může konec války uspořiti. Ale v každém případě jde to již nyní s Německem s kopce, a konečná jeho porážka jest neodvratná.

Cílení skvrn na mramoru provedeme nejlépe následovně: kartáčujeme místa 3-procent, roztokem sodnatého louhu, načež asi po desíti minutách omyjeme místa ta vodou.

Pravý lék.

Pan John S. Šimek z New Prague, Minn. trpěl po léta se žaludkem až konečně našel úlevy. Píše o tom jak následuje: "Srdečně Vám děkuji za váš lék, známý jako Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Trpěl jsem mnoho let se žaludkem až tento výborný lék mi pomohl. Každému kdo trpí na žaludek ho odporučuji. John J. Šimek, New Prague Minn." Každý kdo má nějaké nesnáze se zažíváním, bolení ve střevách nebo v žaludku, větry krkání, měl by uživati Trinerovo Léčivé Hořké Víno. Lék tento osvědčuje se výborně při zácpě, nechuti k jídlu, bolení hlavy, s nevolností, při špatné pleti, nervositě. Vyčistí vnitřnosti důkladně a snadno a posilní je. Cena \$1.00. V lékárnách, Jos. Triner, velko-výrobec léků, 1333—1339 S. Ashland ave., Chicago Ill.

Mějte po ruce Trinerův Lini-ment, stihne-li vás nehoda. Je to dobré mazání účinkující výborně při vymknutích, oteklínách, stuhlých kloubech. Cena 25c a 50c. v lékárnách. Poštou 35 a 50 centů.

Nervosní lidé

budou zajisté s radostí čísti, že zdravotní jejich stav lze velmi rychle zlepšiti a celé nervové ústrojí znamenitě posiliti, budou-li bráti

SEVERŮV NERVOTON

(Severa's Nervoton) a sice ihned na začátku podobné nervové poruchy. Lék tento byl dostatečně vyzkoušen v léčení nervových chorob a ukázal svoji výtečnou léčivou vlastnost při

skleslosti mysle, nespavosti čili bezsenosti, nervovém vysilení, hysterii a nervose. Cena \$1.00

Pište si o cirkulár "Severův Nervoton. Kdy a jak jej užívati." Jest zdarma.

Severovy Léky jsou na prodej ve všech lékárnách. Žádejte však výslovně jen Severovy léky a odmítejte nápodobiny. Nemá-li váš lékárník Severovy léky na skladě, objednejte si je přímo od nás.

W. F. SEVERA CO., Cedar Rapids, Iowa

WALTER C. HRONEK
právní zástupce

Všem právníckým záležitostem věnuje se ta nejlepší pozornost. Telefon 90. (9)

Schuyler, Nebraska

W. B. Sadílek,
Český právník
a bondovaní abstraktor

SCHUYLER, NEBRASKA
Room 2. P. O. Building

FRANK HAMPL,
—registrovaný—

OPTIK
státu Nebraska.

Jsem vždy připraven každému posloužiti se vším co do oboru toho to náleží. Navštivte mne v mém zlatnickém obchodu

v Howells, - Nebraska

DR. J. J. WARTA,
český specialista v nemocech očí, uší, nosu, hrdla a upravnění brejli. 51

322 Rose Building
OMAHA, :: NEBRASKA.

R. S. HART, M. D.
lékař a ranhojič

Zvláštní pozornost věnuje přípravování brylí a prohlídce očí. — Tel. 982.

SCHUYLER, NEBRASKA



Potřebujete-li něco z mého odboru, navštivte mne.

Mám velký sklad léků a lučebnin všech druhů. — Též mám ten největší výběr v nástěnném papíru, ve varniši a vyhlášených Rogersových barvách. — Prášku a jiných příkrmu pro koně, hovězí dobytek a drůbež mám vždy na skladě. Též mám lék proti škrkavkám u prasat, který se všeobecně osvědčuje. — O Vaší přízeň vždy žádám.

JOHN W. KOZA,
český lékárník
Howells, :: Nebr.

Dr. J. W. Koutský
ČESKÝ LÉKAŘ

Prakti svou obmezuje výhradně na nemoci a prostředky laboratorie k rozpoznání a léčení nemocí vnitřních a operacních. — Ordinauje dopoledne v nemocnici a odpoledne od 2 do 6 hodin v úřadovně č. 405 No. 24. Str.

SO OMAHA, NEBR.

IVORY SOAP

TO keep pure white summer garments of linen, silk, lace or flannel as clear, sweet-smelling, soft and unworn as when new, they should not be put in with the regular wash nor should they be cleansed with ordinary soap. The only way is to wash them separately and carefully with Ivory Soap.

Ivory Soap will not shrink them, stain them, nor harm their texture no matter how often it is used. There is nothing in it that can damage them in the slightest degree. It contains no free alkali, no materials of any kind that can harm color or fiber or leave a disagreeable odor. It is nothing but pure soap, and that of the highest quality which can be made. Remember these general directions:

- 1st—Wash one piece at a time.
- 2nd—Use lukewarm water.
- 3rd—Cleanse by working garment up and down in suds; do not rub garment on a washboard nor rub soap on the garment.
- 4th—Use Ivory Soap.

99 44/100% PURE